

2024年1月23日 星期二

第794期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

2023年3月,沧州市公安局特警支队与沧州市第二实验小学合作共建青少年法治教育平台“少年警营”,150名“少警”队员通过系统学习训练,在提升自我的同时,广泛开展法治宣传,深入影响学校、家庭和社会——

“警营”少年 学法普法

□ 河北法制报记者 韩志强
通讯员 陈笑

“孩子们太可爱了,他们有板有眼地给我们讲反诈知识得明明白白!”居民刘奶奶赞不绝口地对沧州市公安局特警支队的李警官说。给居民讲法的是沧州“少年警营”的队员们。他们很高兴把从教育那里学到的法律知识分享给身边的所有人。“多分享一个人就可能避免一次上当受骗。”“你们要用自己在‘少年警营’学到的知识去带动更多的人。”教育的话深深烙印在“少警”队员的心上,他们细致的讲解赢得了叔叔阿姨、爷爷奶奶的点赞,沧州“少年警营”也被越来越多的人知晓,也有越来越多的家庭鼓励孩子加入“少年警营”。

为加强青少年法、德、勇、仁、智、爱培养,引领青少年自强、自律、自信、自爱,沧州市公安局特警支队自2023年3月起,选拔7名德才兼备的优秀警官,整合各警种宣传资源,联合多部门及社会各界,形成融教、管、服于一体的强大教育团队,与沧州市第二实验小学协同合作,打造了一个青少年法治教育平台,起了一个帅气的名字——“少年警营”,现有队员150名。教育团队以送教入校和社会实践相结合的方式,制作队列养成、安全教育、普法宣传等课件教案,“线上+线下”方式开设法治课程。在入

校开展反诈、反恐、防霸凌等宣传教育的同时,组织队员参加各种社会实践,让孩子们受益匪浅。

“创建‘少年警营’的初衷是我们与学校共建共筑、打造平安校园的一次创新、探索与尝试,队员们知识学习和技能提高很快,更让我欣慰的是孩子们打心眼儿里特别愿意把学到的法律知识分享给身边的人,这让我看到‘少年警营’更广阔的前景。教育官王晓婷道出了创建、发展‘少年警营’的感慨。

“没想到有这么多人在天安门广场观看升国旗仪式。虽然在学校每周都会参加升旗仪式,但这一次和之前的感觉完全不一样!听教育官说,我心里这种特殊的感觉,源自对祖国的热爱!”2023年10月13日,队员代表在教育官带领下到天安门广场观看升旗仪式,队员赵婷雨激动之情溢于言表。

2023年6月29日,“少年警营”组织队员代表走进石家庄人民警察博物馆,开展爱国主义教育。“长大后,我也要像您一样,成为对这个社会有用的人!”公安英烈厅展示了为公安事业牺牲的英烈的名字和事迹,队员王雨琪是公安英烈王英堂的后代,看着英烈墙上的照片,王雨琪语气坚定地说。

观看升旗仪式、瞻仰人民英雄纪念碑、参观中国人民革命军事博物馆、参观石家庄人民警察博物馆……

“少年警营”的队员们通过一次次有益的研学活动,领悟先辈们不屈不挠的革命精神,感受祖国繁荣强大的磅礴力量,加强爱国主义教育,厚植爱国主义情怀,正确的世界观、人生观和价值观在孩子们心中逐渐明晰。

当“少警”队员们听了特警支队支队长葛建军讲述在科索沃地区执行维和任务的故事时,对他钦佩不已。而“全国公安系统一级英雄模范”刘亚斌的先进事迹更加让队员们心潮澎湃、感动落泪。“我们听教育官讲刘亚斌叔叔的英雄事迹特别感动,为我们沧州出了这样一个警察英雄自豪!”正是精神上的巨大改变和提升,使“少警”队员们产生了不竭的动力源泉,让这些在家里娇生惯养的温室花朵慢慢成为不惧风吹日晒、不畏艰险阻挠的铿锵少年!

亮刀刺刀收刀,一招一式刚劲有力、整齐划一。在2023年沧州市公安局“红蓝对抗”比武演练活动中,“少年警营”的队员们登场表演的匕首操瞬间燃爆全场,这样的精彩表演是孩子们用头顶烈日、汗水浸透衣衫的复习一日勤学苦练换来的。队列、体能训练等不仅锻炼了“少警”队员们的体质和能力,而且磨炼了他们的刚强意志和坚韧毅力。

“什么是意外事件?”“对校园安全知识有什么了解吗?”在“少年警营”室内课上,教育官结合发生在身边

的典型案例和一些小故事对法治教育、国家安全教育、意外事件处置教育、生命安全教育等内容进行讲解,授课让生命安全、紧急避险、紧急救护、侵害防范、法治文明等知识和观念入脑入心,队员们懂得了要拿起法律武器维护自身权益,掌握了应对各种突发险情的常识。

教育官团队积极鼓励“少年警营”的队员们作为社会单元,主动履职参与社会服务、公益活动。在深化“百万警进千万家”活动中,“少警”队员跟随特警一同走街串巷,到社区、企业、农村,用他们稚嫩的童音讲解“国家反诈中心”APP怎么注册、安装使用以及反诈、禁毒等知识,用少年的担当影响和感染每一个人。“我很荣幸被教育官挑中参演反诈宣传片,我愿意以我的努力让更多的人被骗!”饰演小品《反诈小英雄》中吴处长女儿的队员杨卓丹说。

“打造沧州‘少年警营’,是我们公安特警支队坚持和发展新时代‘枫桥经验’的一项长期举措,我们会一如既往,吸引更多社会力量加入教育官团队,吸引越来越多的孩子加入‘少年警营’,打造一个专业化、体系化、有生命力的青少年法治教育平台,构建‘全民皆防’的群防群治新格局,让孩子们通过‘小手拉小手’‘小手拉大手’的方式,深入影响学校、家庭和社会。”葛建军表示。

张家口市公安局人口管理支队实行“一件事一次办”“一窗通办”……

户籍员由专科警长 转型全科警长

河北法制报讯 (田春雷)2023年,张家口市公安局人口管理支队大力推进“数字警务+共治警务”建设应用,推出一系列有力度有温度的工作措施,让群众感受改革的温度,让改革成果真正惠及百姓、服务社会,用实际行动诠释以人民为中心的责任与担当。

该支队对标业务需求开展数据建模探索实践,搭建模型46个,通过深度应用模型,全方位赋能基层实战,为常态化业务办理、专项行动开展提供重要支撑。他们对接“打包办”“一件事一次办”,实现人口管理业务多渠道办理。同时,积极拓展“互联网+公安政务服务”功能,实现群众“零跑路”一站式办理。

据了解,该市共231个派出所全面运行“一窗通办”,基层户籍员实现了由专科警长到全科警长转型,协同实现高频户政业务“跨省通办”。他们还深化户籍制度改革,开展外来人口落户服务事项办理专项行动。此外,对符合条件的企业为员工申请集体户落户的,无需审批,由辖区户籍派出所直接设立企业集体户,方便企业员工和人才落户。

该局还创新工作方法,通过报刊、电视、广播、网络等多种新闻媒介广泛宣传跨省通办相关业务,及时向社会公布跨省迁户、户籍类证明办理、新生儿跨省入户办理、首次申领身份证、补换领居民身份证跨省通办等业务办理流程,使群众一目了然、方便办理,全方位展示张家口公安服务为民、群众满意的户籍业务窗口形象。

邯郸建成我省首个 警察文化主题公园

河北法制报讯 (韩超)邯郸市公安局利用市政原有街角公园,在不大拆大建、不破坏公园整体风格,符合城市管理要求的基础上,以“党徽照耀从警路、警心向党写忠诚”为主题,打造成我省首个集文化宣传、教育寓意、休闲娱乐于一体的警察文化主题公园。

邯郸警察文化主题公园位于北仓路和滏东北大街交叉口。在警察公园景观大门的景观石上有特别设计的主题公园标识,为邯郸市地标建筑丛台和警察形象的结合,以拼音“守护”的首字母贯穿起来,展现邯郸公安守护一方平安、保卫人民安宁的理想愿景。

警察主题公园已建成的一期工程由警察形象雕塑、公安历史轴线、警察节雕塑、警衔地雕及警察文化墙组成。据了解,今年还将完成警察主题公园二期建设。二期建设将六个节点景观以警察文化为主题融到整个园区,其中包括英模、反诈、禁毒、警察节、警娃游乐园等元素,设置了互动装置,生动又富有趣味性,寓教于乐,让群众在游玩中学到安全知识,提高安全意识,充分向市民们展现警察文化风采。



寒假将至,为让孩子们过一个快乐、安全的假期,1月22日下午,石家庄市公安交通管理局环城大队友谊北警务站宣传小分队和石清西警务站宣传小分队一起走进石家庄市时光小学,为孩子们上了一堂别开生面的交通安全课。民警利用展板、挂图、现场讲解、现场演示、教孩子们学习交通安全手势等形式,提高孩子们的安全意识。

张丽 摄

辖区平安群众满意就是最高褒奖 ——记全省“枫桥式公安派出所”定州市公安局清风店派出所

□ 杨煜

“你好,我妻子前几天被一辆电动三轮车挂倒了,也不知道对方是谁……”近日,定州市清风店镇某村村民王某找到定州市公安局清风店派出所求助。对于这样一个无任何线索的事件,民警立即走访调查,经过两个小时的工作,成功将驾驶人找到,又经耐心调解,事情得以圆满解决。

近年来,清风店派出所在定州市公安局党委的坚强领导下,以党建为引领,做实为民服务,群众有事马上办、扎实办、办满意,得到了群众的认可。越来越多的群众“慕名”来所,咨询问题、举报线索、请求调解矛盾纠纷。近日,该所被省公安厅命名为河北省“枫桥式公安派出所”。

辖区平安、群众满意就是最高褒奖,他们成立反诈宣教队、设计反诈体验馆,创新纠纷调处工作机制,全所掀起争做“群众满意民警”热潮,聚焦群众“急难愁盼”全力攻坚……农村派出所走出了新路子,展现了大作为。

夯实“主防”阵地

为更好地为民服务,清风店派出所

群策群力,用出“传统+智慧”连环招,辖区的治安形势持续向好。2023年,辖区警情同比下降30.5%,发案同比下降23.7%,盗窃等侵财类发案同比下降41.8%。

他们充分发挥群防群治力量的作用,全力构筑警民联治联防联管的基层社会治理格局,创新推出“清风红盾”群防群治义务巡逻队,利用队员“人熟、地熟、情况熟”的优势,发挥他们“千里眼”“顺风耳”“巧嘴巴”“小帮手”作用,协助派出所加强辖区的治安巡逻、守护巡查、矛盾化解等工作,为辖区平安增力。

“大老远看到巡逻队过来,心里格外踏实,特别是晚上走夜路时,巡逻队员的出现无疑给人壮胆。真的安全多了。”村民纷纷如是说。

此外,清风店派出所向科技要警力、向互联网要战斗力,积极推进智慧警务赋能派出所工作,与通信公司达成“警企合作”,整合全乡27个村的公共视频资源,让工作效能越来越高、服务群众的效果越来越好。2023年3月,某村张某家电动车被盗,民警通过视频蹲守,最终抓获了嫌疑人;2023年8月,王某的儿子离家出走,民警经过视频追踪,仅用2个小时就将孩子找回。

立体宣防、贴耳宣教。为提高居民安全防范意识,清风店派出所成立反诈骗宣教队,并用好反诈骗体验馆这个阵地,通过案例分析、宣传视频、民警宣讲等多种形式开展沉浸式反诈骗宣传,进集市、进课堂,增强群众的防骗意识,守牢群众的“钱袋子”。

多元化纠纷

“近期纠纷警情比较多,我们对相关情况进行了梳理,召集大家过来就是让大家把脉、支支招。”2023年12月29日,所长陈晨在多元化调解会商会议上说。

针对年底各种纠纷警情较多的特点,清风店派出所主动对接镇政府、司法局、法院、律师事务所等部门单位建立会商机制,综合运用联合研判、联动查处、联合约谈等方法,找准突破口、找准切入点,为辖区平安护航。而这一机制在日常也发挥着积极的作用。

2023年8月,某村姜家兄弟二人因宅基地问题导致父亲无人赡养。民警了解情况后,协调镇政府、法院、律师事务所,安抚老人、化解矛盾,最终两兄弟握手言和,赡养老人的问题也自然烟消云散。

此外,清风店派出所还成立了“清风工作室”,由所内民警、村“两委”干部协同配合,针对群众关心的关键小事、身边难事、操心烦事,主动作为、靶向施策。2023年11月,辖区村民郑某与丈夫李某因琐事多次发生争吵。民警得知后,迅速联系村“两委”干部,前往郑某家中,动之以情,晓之以理,讲法律,打“感情牌”,双方的问题得以解决。2023年11月30日,辖区村民张某和李某因宅基问题发生纠纷,吵得不可开交。派出所接到报警后,民警立即和村干部一起过去,经过调解,双方化干戈为玉帛。据统计,2023年来,村“两委”干部协同配合接处警100余次,帮助群众解决法律困惑和实际困难300余件,有效化解了矛盾纠纷,提升群众满意度。

深化靠前服务

“您好,我现在在外地务工,家中无人,因大雪降温,家里的暖气可能冻坏了,影响邻居,麻烦你们帮忙去看看。”2023年12月14日晚,家在西岗村的陈先生急切地给派出所打来电话。值班民警立即联系驻村辅警进行查看,为群众排除了隐患。

(下转第6版)

省厅编审:杨江龙 0311-66990802
副编审:张哲 0311-66990818
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 1303113276
孙继增 13032160871

编辑部地址:红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱:hbfzb@126.com(新闻)
gazk@126.com(副刊)

本版责编:张志青